

泊头市四营镇聋哑人都红江多年前意外走失，家人四处寻找杳无音信。近日，湖北省老河口市传来消息：好心人多年前收留了一位聋哑人，他在手语老师的帮助下，写了“都红江”三个字——

## 走失 13 年的聋哑汉回家了

本报记者 李小贤

“弟弟呀，这些年姐姐可盼着你呀！”  
“红江呀，你终于回来了……”

日前，在泊头市四营镇都李泊洛村村口，几位妇女抱着一男子痛哭失声。

村民们围在旁边，都跟着抹起了眼泪。

这名男子叫都红江，今年 53 岁，是一名聋哑人，走失 13 年后意想不到地回到了家乡。

### 欢迎回家

11 月 17 日一大早，泊头市四营镇都李泊洛村村口人头攒动，红色条幅上“欢迎都红江回家”的大字格外醒目，喜庆的大鼓也被敲得咚咚震天响。

得知都红江要回家了，都红江的亲人和闻讯赶来的村民们为他准备了一个简单的欢迎仪式。大家翘首等待着都红江回家。

“都走失了这么多年，真想不到还能找到啊。”“这么多年，又聋又哑，如果不是好心人收留，他恐怕早就没命了。”村民们听闻都红江要回家的消息，惊喜中又充满感慨。

“来了，汽车来了。”当一辆汽车驶入视线，人们激动起来。

汽车行驶到村口刚一停稳，一名男子就迫不及待地下了车。等待的一名妇女快步上前一把抱住了下车男子，痛哭失声。

这位坐车而来的男子就是聋哑人都红江，迎上前去的妇女是他的姐姐都英平。随后二姐都英随、三姐都英兰，妹妹都英敬都围了上去，相拥而泣。

这是喜极而泣的眼泪，是多年期盼成真的眼泪，一瞬间亲人们泪水交流。

这一幕也引得周围众人纷纷泪目。

随后，很多在场的村民都过来和都红江打招呼。都红江虽然听不到声音，说不出话，但他满脸激动，握握这个人的手，拍拍那个人的肩膀，嘴里还发出“咿咿呀呀”的声音——虽然分别多年，他还是认出了大家。

在大家的簇拥下，都红江向村中走去。

都红江曾经居住的房子如今已经成了危房，没有办法居住，他便住在三姐家中。看着人们说话，都红江也会用手比比划划。有可能别人不懂，但是他的亲人却能了解大意，他是在表达回家见到亲人的喜悦之情。

### 意外走失

都红江家住泊头市四营镇都李泊洛村，从小聋哑，一直没结婚。

都红江有 3 个姐姐，1 个妹妹。他父母去世较早，姐妹也先后出嫁，三姐嫁在了本村。

2008 年 10 月 4 日，那天是



家人相认

的老河口市薛集镇一家养殖场，进行视频连线。

当看到都红江的那一瞬间，都红江的亲人哭成了一团。镜头中的人就是他们一直在苦苦寻找的都红江。都红江的大姐激动地说：“他就是我弟弟，终于找到他了。”

视频对面的都红江也“扑通”一下跪在了地上，手激动地比划着，使劲地点着头。

### 接回亲人

亲人们迫不及待想要接都红江回家。当天，都红江的妹妹以及几个外甥就驱车赶往湖北老河口。都红江的 3 个姐姐因为年龄大了没能一同前往。

这边的亲人赶往湖北，而身在湖北的都红江也盼望着早点见到他们，知道亲人要来的消息，他几乎一夜没有睡觉。当穆海明等人赶到都红江所住的薛集镇养殖场时，都红江早已在门口等候。

多年未见面，都红江的妹妹一看到哥哥，就“哇”地哭出了声。她抱着哥哥哭着询问：“你这些年怎么过的啊？”看到亲人相见，围观的人们无不动容，他们从当地民警的介绍中，知道了都红江这些年的情况。

原来都红江走失后，不知如何流落到了湖北省老河口市。因为他是聋哑人，也表达不出来，所以无人知道。2009 年冬天，当地人陈小峰外出办事，在老河口市发现一名流浪男子。那名男子衣衫褴褛，大冷天还穿着夏天的短袖衣服。陈小峰顿时心生怜悯，向前询问男子的情况。

男子“咿咿呀呀”地比划着，却一句话也说不出来。原来，他是聋哑人。陈小峰把流浪男子领到了家里，暂时收留。后来，陈小峰到薛集镇开养殖场，男子就一直跟着他，这一跟就是 12 年。

陈小峰将流浪男子当亲人般对待，养殖场的工人以为他是陈小峰的亲戚。男子每天要抽两包烟，还喝酒，这么多年从没见过断过烟酒。陈小峰还会给他零花钱用，他也懂得感恩，经常给陈小峰的孩子买东西，过年了还给孩子压岁钱。

多年来，陈小峰从未停止给男子找家人，然而因男子聋哑无法与别人正常沟通，陈小峰多年来从未获取太多有效信息，帮他寻亲无望。

穆海明说：“见到舅舅时，他面色不错，干干净净的，头发很整齐。我们特别感谢陈小峰这些年对舅舅的照顾。陈小峰很细心，他一直将写有联系电话、住址等信息的卡片放到舅舅的衣服口袋中，避免他再次走失。我们全家人希望通过媒体，感谢收留我舅舅和帮舅舅找家的好心人。”

亲人相认后，他们马不停蹄地往家赶，于是出现了本文开头的一幕。

(本版照片由穆海明提供)

都红江走失的日子，也是都红江的亲人不愿提及却刻骨铭心的日子。

都红江的外甥穆海明回忆起当年舅舅走失的事，心里很不是滋味。穆海明说，舅舅那天是去数公里外的亲戚家走亲，他骑着一辆自行车带着一筐梨就出发了。那天有大雾，都红江一走，就再也没有回家。

当时，全家人和村民们找遍了周围的村庄，也没有找到走失的都红江。他们又通过各种途径发布寻人启事，扩大寻找范围，可是依旧没有获得任何信息。

这些年，他们一直没有间断寻找都红江，通过快手、抖音等平台也发布过信息。家人到外地出差，也会四处打听他的消息……十几年过去了，都红江仍杳无音信。

每每想都红江时，亲人们都会觉得万分痛悔，觉得没有照顾好他。实在想念都红江的时候，姐妹们就看看他的身份证，那上面的照片是他离家不久前才照的。

“我妈和我的 3 个姨经常看着我舅舅的身份证照片掉眼泪。我舅舅不识字也不会说话，她们担心他在外面受罪。找到我舅舅成了全家人共同的心愿。”穆海明说。

### 幸遇好人

11 月 12 日，泊头市四营派出所户籍民警苏晨辉意外地接到了湖北省民警的一个电话。

湖北省老河口市民警告诉苏晨辉，12 年前，老河口市一位 80 后小伙子收留了一位聋哑人。这些年，小伙子一直照顾着他，也曾为他找过家，可是没找



亲人们欢迎都红江的归来

到。随着这位聋哑人年纪越来越大，小伙子希望民警帮助他寻找家人。

由于这位聋哑人不识字，又无法说话，民警只能通过他简单的肢体动作“猜测”一些碎片信息，通过一段时间的接触仍无法确定其真实身份，比对 DNA，也没有有效信息。

为了帮这位聋哑人找家，当地民警又带着他来到老河口市特殊教育学校，希望通过专业手语老师与其进行沟通，以了解到更多的信息。然而，这位聋哑人没有接受过专业的手语教育，连手语老师也不太明白他的意思。

后来，在多方努力下，这位聋哑人在纸上歪歪扭扭地写了“都红江”3 个字。当地民警经过大量工作，发现河北省泊头市四营镇

有一人信息与他高度相似，于是把电话打到了泊头市四营派出所。

苏晨辉听了湖北民警的情况介绍，长期在基层工作、熟悉辖区情况的他，马上就想到了都李泊洛村走失的聋哑人都红江。

他查找了都红江的户籍信息，又马上联系了都红江的家人进行确认。湖北民警传过来那名聋哑人的有关资料，虽然照片上的人容貌因为年岁有了很大变化，但家人还是一眼就认出那就是都红江。

苏晨辉和湖北警方沟通后，决定先让双方通过视频见一面，双方再次确认。

苏晨辉将都红江的姐妹以及外甥带到了派出所中，老河口市的民警也赶到了都红江居住